

ТАМБОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА

ИМ. А. С. ПУШКИНА: ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Трусова Наталия Николаевна,

ведущий библиограф отдела

краеведческой библиографии ТОГБУК

«Тамбовская областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина»

e-mail: pedagog17@bk.ru

Тамбовская областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина (далее ТОУНБ) как учреждение была переименована не один раз. Переименования носили неформальный характер: каждый раз они были вызваны потребностью дать библиотеке, как учреждению, подведомственному Министерству просвещения, а с 1944 г. – Министерству культуры, возможность выйти на новый виток в своём развитии. Получая новое наименование, библиотека не просто меняла табличку на дверях и реквизиты в документах. Библиотека изменялась от простого к сложному, вырастала из просто книгохранилища в современный информационный центр интеллектуальной и культурной коммуникации людей разного возраста и разных национальностей, имеющих разный уровень образования, разные интересы, разный жизненный опыт. Приняв на себя во всё возрастающем объёме функции «третьего места», библиотека создаёт толерантную среду, которая содействует накоплению, сохранению и изучению задокументированного знания. Как же отразилась история региона и страны в изменении названий учреждения, которое уже несколько десятков лет жители Тамбовской области называют просто – Пушкинка?

Тамбовская публичная библиотека была создана на основании Циркулярного предписания министра внутренних дел А. А. Закревского № 777 от 5(17) июля 1830 г. «О заведении в губерниях публичных библиотек для чтения». Рассмотрев предложение Вольного экономического общества и лично графа Н. С. Мордвинова об открытии в губерниях публичных библиотек, «в коих бы все жители могли пользоваться чтением книг, выходящих, по крайней мере, на российском языке, и в коих могли бы составляться общие подписки на получение литературных и ученых журналов», признав это крайне прогрессивное по тем временам предложение полезным, Министерство внутренних дел подготовило документ, разосланный в 50 губерний Российской империи. Все заботы о способах учреждения публичных библиотек были возложены на губернаторов. Им было приказано провести специальные совещания, на которые следовало бы пригласить губернских предводителей дворянства, директоров гимназий и

других учебных заведений, совещание могли посетить и «прочие любители полезных занятий со стороны дворянства и купечества». Определение подходящих для библиотек помещений, назначение попечителей и библиотекарей, составление подробных правил содержания и работы библиотек – такие вопросы должны были быть рассмотрены на подобных совещаниях с целью исполнения Циркулярного предписания А. А. Закревского. Циркуляр был направлен тамбовскому губернатору И. С. Миронову (ГАТО. Ф. 161, оп. 1, д. 2765, л. 2). Губернский предводитель дворянства И. И. Ознобишин, получив из канцелярии губернатора предписание Министерства внутренних дел, 22 августа (3 сентября) 1830 г. направил губернатору свои соображения, предлагая учредить библиотеку при уже существующем Тамбовском кадетском корпусе, что позволило бы избежать лишних затрат (ГАТО. Ф. 161, оп. 1, д. 2765, л. 5). В фонде Государственного архива Тамбовской области, в наблюдательном деле ТОУНБ, в исторической справке значится, что Публичная библиотека в г. Тамбове была учреждена в 1830 г., а открыта лишь через три года, 6 (18) декабря 1833 г. (ГАТО. Ф. № 1489, оп. 2, д. № 6).

Итак, возможность пользования Тамбовской публичной библиотекой была предоставлена всем жителям, но в большинстве случаев эта возможность была формальной (почти все формы работы библиотеки были платными, и плата была высокая), но воспитанники учебных заведений имели право бесплатного посещения.

С 1894 г. в Тамбове действовала ещё одна библиотека – Нарышкинская особая. Многие в её работе отличало от Тамбовской публичной библиотеки: свод особых правил, утверждённый министром народного просвещения в 1893 г., наличие не только изъятых, но и формально не разрешённых цензурой книг, богатый первоначальный фонд, насчитывающий более 20 тысяч экземпляров документов, который сложился из фондов двух старинных библиотек Д. В. Поленова и Л. А. Войекова. Названа она была по имени тамбовского благотворителя Э. Д. Нарышкина, который построил на свои средства здание для размещения не только библиотеки, но и историко-этнографического музея, народной читальни и зала для проведения народных чтений.

В 1918 г. Тамбовская публичная и Нарышкинская особая библиотеки были преобразованы в Тамбовское центральное губернское книгохранилище, затем – в Тамбовскую центральную губернскую библиотеку отдела народного образования исполнительного комитета Тамбовского губернского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов (далее ТЦГБ). Библиотека к этому времени заметно расширила свою деятельность среди населения губернии, открыла десятки передвижных библиотек для сельских

жителей.

В РСФСР в 1928–1929 гг. была проведена очередная административно-территориальная реформа. Было упразднено деление на губернии, уезды и волости. Области, округа, районы – вот новые административные единицы. Всероссийский Центральный исполнительный комитет и Совет народных комиссаров РСФСР 14 мая 1928 г. приняли постановление об образовании на территории бывших Воронежской, Курской, Орловской и Тамбовской губерний Центрально-Чернозёмной области (ЦЧО) с областным центром в Воронеже. Состав округов ЦЧО был окончательно утверждён лишь 10 декабря 1928 г. На территории бывшей Тамбовской области было создано три округа: Борисоглебский, Козловский и Тамбовский. С 13 июня 1928 г. ТЦГБ – это Тамбовская центральная окружная библиотека отдела народного образования исполнительного комитета Тамбовского окружного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов.

По ещё не установленным причинам с 1 октября 1930 г. статус библиотеки был понижен: она была переименована в Тамбовскую центральную городскую библиотеку отдела народного образования исполнительного комитета Тамбовского городского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. Безусловно, передача библиотеки на городской баланс не самого развитого в промышленном отношении города не способствовало ни улучшению финансирования, ни развитию кадровой политики.

В истории нашей библиотеки нашло отражение и одно из событий 1937 г. – серия торжественных мероприятий, проведённых в СССР и за рубежом, посвящённых 100-летию со дня смерти Александра Сергеевича Пушкина, так называемый Пушкинский юбилей. Значительное место в подготовке к Пушкинским торжествам занимала работа по увековечиванию памяти поэта. На основании постановления Президиума Тамбовского городского Совета депутатов трудящихся от 10 февраля 1937 г. нашей библиотеке было присвоено имя великого русского поэта А. С. Пушкина.

27 сентября 1937 г. Центральный исполнительный комитет СССР принял постановление о разделении Воронежской области (с 1934 г. в неё входили обширные территории, ранее принадлежавшие Тамбовской губернии) на Тамбовскую и Воронежскую. С 27 сентября 1937 г. по 2 апреля 1945 г. библиотека называлась «Тамбовская областная библиотека им. А. С. Пушкина». Но в архивном фонде Тамбовского облисполкома имеется решение Оргкомитета ВЦИК по Тамбовской области от 4 апреля 1938 г. № 16., в котором значится:

«...14. В связи с реорганизацией некоторых городских учреждений

народного образования и здравоохранения в областные, передать на областной бюджет с 1 января с.г. следующие учреждения:

Тамбовскую Центральную библиотеку им. А. С. Пушкина»... (ГАТО Ф.Р.-3443, оп. 1, д. 68, л. 18).

В 1945 г. библиотека в третий раз меняла руководство: с 3 апреля 1945 г. учреждение перешло в ведение отдела культурно-просветительной работы исполнительного комитета Тамбовского областного Совета депутатов трудящихся и её полным юридическим названием стало «Тамбовская областная библиотека им. А. С. Пушкина отдела культурно-просветительной работы исполнительного комитета Тамбовского областного Совета депутатов трудящихся». В связи с реорганизацией структурных подразделений исполнительного комитета Тамбовского областного Совета депутатов трудящихся Министерства культуры РСФСР с 1947 г. юридическое название библиотеки – Тамбовская областная библиотека им. А. С. Пушкина Управления культуры исполнительного комитета Тамбовского областного Совета депутатов трудящихся Министерства культуры РСФСР.

В июле 1965 г. ТОНБ приобрела статус научной.

Фонд Тамбовской областной научной библиотеки им. А. С. Пушкина с 1983 г. отнесён к универсальным. В Тамбовской области действовали несколько НИИ, высших учебных заведений: Тамбовский государственный педагогический институт, Тамбовский институт химического машиностроения, Тамбовский филиал МГИКа, высшие военные учебные заведения. Фонд ТОУНБ оказывал существенную помощь библиотекам НИИ и вузов, снабжая учёных и студентов литературой разных отраслей знания.

Изменение характера экономических производственных отношений в России, возникшие рыночные отношения привели к появлению разнообразных форм собственности и в сфере культуры, что вызвало необходимость отнесения предприятия или учреждения к тому или иному способу хозяйствования. Появление коммерческих организаций в сфере культуры потребовало упорядочения разграничения по признаку «частный – государственный», по способу ведения хозяйственной деятельности на «автономный – бюджетный», «коммерческий – некоммерческий». В соответствии с приказом департамента культуры и искусства администрации Тамбовской области от 30 августа 1995 г. № 43 было учреждено Государственное учреждение культуры «Тамбовская областная универсальная научная библиотека им. А.С. Пушкина» 31 августа 1995 г. (Свидетельство о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц о юридическом лице, зарегистрированном до 1 июля 2002 года от 31 августа 1995 г. № 733).

Государственное учреждение культуры «Тамбовская областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина» переименовано в Тамбовское областное государственное учреждение культуры «Тамбовская областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина» постановлением администрации Тамбовской области от 17 января 2007 г. № 34 «Об утверждении Уставов областных государственных библиотек». Библиотека зарегистрирована как Тамбовское областное государственное учреждение культуры «Тамбовская областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина» 9 марта 2007 г. (Свидетельство о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц от 9 марта 2007 г. № 1026801158416).

Тамбовское областное государственное учреждение культуры «Тамбовская областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина» было отнесено к категории бюджетных учреждений в 2011 г. и переименовано в Тамбовское областное государственное бюджетное учреждение культуры «Тамбовская областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина» постановлением администрации Тамбовской области от 24 ноября 2011 г. № 1629 «О переименовании и утверждении уставов областных государственных бюджетных учреждений культуры (библиотек)». Зарегистрировано как Тамбовское областное государственное бюджетное учреждение культуры «Тамбовская областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина» 6 декабря 2011 г. (Свидетельство о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц от 6 декабря 2011 г. № 1026801158416).

Итак, мы видим, что изменения в социально-политическом состоянии общества в большей или меньшей степени обязательно отражались на содержании деятельности библиотеки, что влекло за собой в обязательном порядке изменения в её названии. Расценивая в 1918 г. общественную миссию библиотеки исключительно как книгохранилища, власть в своё время «расписалась» во временном замешательстве по отношению к использованию и интеллектуальных богатств, накопленных почти за 90 лет, и потенциальных ресурсов библиотеки. Но ТОУНБ прошла за следующие 100 лет путь от склада книг, сваленных в кучу в непригодном помещении, до уверенно стоящего на ногах образца социального института, сотрудничающего с образовательными учреждениями, учреждениями культуры, с региональным институтом благотворительности. Научившись кооперировать усилия с различными организациями в решении информационных, культурно-просветительных, научно-исследовательских проблем, ТОУНБ пришла к 190-летнему юбилею как один из ведущих центров в Тамбовской области социального института исторической памяти. Бережно сохраняя в истории все свои наименования, она помнит своё прошлое, чтобы яснее увидеть

будущее, закладывая тем самым прочную основу для своих достижений.